



СОЛОВЕЦКИЙ ВЕСТНИК

Московский выпуск
№ 5 (147) (Май 2017 г.)

Издание Спасо-Преображенского Соловецкого
ставропигиального мужского монастыря

“НЕСПРЕСТАЯННО БОДРЕСТВУЙТЕ”

Слово на Вознесение Господне Архиепископа Феодана Полтавского (Быстрова; 1873–1940)

Когда Иисус Христос возносился на небо, и Апостолы, хотя уже и предупрежденные о Его восхождении ко Отцу Своему, стояли с устремленными вслед Его взорами, в изумлении от дивного события и в сетовании о разлучении с Божественным Учителем, тогда успокоить их посланы были Ангелы. Что же делают сии небожители? Какое употребляют врачевство для уврачевания Апостолов от печали?

Как крепкое врачевство, употребляют они для сей цели, мысль о будущем явлении скрывшегося от Апостольских взоров Господа: *Сей Иисус, вознесыйся от вас на небо, говорят они Апостолам, такожде приидет, имже образом видесте Его идуща на небо* (Деян. I, 11). И как верно помогло Апостолам сие духовное ангельское врачевство. *Возвратишася, – повествует Деяписатель о Апостолах, – по вознесении Господнем во Иерусалим с радостью великою* (Лк. XXIV, 52).



Посему-то впоследствии и сами Апостолы, когда нужно было им укрепить слабых или облегчить страждущих христиан, всегда напоминали им о будущем славном пришествии Христа Спасителя, радостном для истинных и страшном для мнимых христиан.

Можно сказать, что мысль об ожидаемом явлении Христовом была в первоначальном христианстве всеобщим основанием, которым поддерживалось все здание Христианства, и всеобщую силу, которою одушевлялось все тело его. Но так было, к сожалению, не всегда.

Всякий раз, как ослабевал в последние века истинный дух первоначального христианства, меркла в сознании христиан и мысль о будущем славном пришествии Христовом. И человечество, под влиянием сего пагубного помрачения духовного смысла, забывая заповедь Спасителя: *Непрестанно бодрствуйте* (Мк. XIII, 37), *ждуце блаженного упования и явления славы великого Бога и Спаса нашего Иисуса Христа* (Тит. II, 11-13), погружалось в глубокий духовный сон. Забывая о горнем, небесном, начинало оно жить лишь земным (Кол. III, 2). *Коснит господин мой*, – говорит злой раб, – *и начинает бити клеветы своя, ясти же и пити с пияницами* (Мф. XXIV, 48–49). *Коснит жених* (Мф. XXV, 5), – думают юродивые девы и спят беспечно, между тем как последние капли елея догорают в лампадах их. *Коснит Судия*, – кричат ругатели Божественного Промысла: *Где есть обетование пришествия Его? Отнележе бо отцы упоша, вся тако пребывают от начала создания* (2 Пет. II, 4), и в надежде на сие коснение, или лучше сказать, в отчаянии, начинают ходить по своим похотям: *да ямы и пием, утре бо умрем* (1 Кор. XV, 32).

Что же делает в сих случаях вечно Бодрствующий Святой (Дан. IV, 10)?

Не вечно Духу Моему быть пренебрегаемым человеками сими (Быт. VI, 3), говорит Он в Божественном Совете Своем. И там, где бессильна, не по недостатку Божественной силы, а по отсутствию восприимлемости людей, – любовь Божия, начинает вразумлять их глаголами гнева Божия.

Так некогда возглаголил гневом Своим Господь с небес, когда водами всемирного потопа потопил все греховное человечество и омыл землю от человеческих беззаконий. Так возглаголил Он, когда огнем небесным попалил греховные города Содом и Гоморру. Так было и на Голгофе. Когда греховное человечество не поняло, Кого оно распинало, заговорила сама природа. *От шестого часа тьма бысть по всей земли до часа девятого* (Мф. XXVII, 45). *Завеса церковная раздрася на двое с вышнего края до нижнего, и земля потрясется, и камение распадется, и гроби отверзашася, и мнози тела усопших святых восташа* (Мф. XXVII, 51–52).

Так и ныне глаголет Господь вам, о братие, очевидно потому, что и вы стали глухи к гласу Божественной любви, вследствие того, что стали забывать о небе и думаете лишь о земном. Коснит Господь приити, думаете и вы в глубинах сердец ваших.

Нет, лукавые рабы и рабыни, не коснит Господь обетования, *якоже неции коснение мнят, но долготерпит на нас, не хотя да кто погибнет, но да вси в покаяние приидут* (2 Пет. III, 9). И кто знает, не наполнилась ли уже мера Его долготерпения? Примечайте, христиане, как со дня на день умножаются знамения Его пришествия, Им Са-

мим предуказанные: туга языков, глады и пагубы и трусы по местам, множество соблазнов, предательство друг друга, умножение беззакония, иссякновение любви (см. Мф. XXIV, 3–33 и Лк. XXI, 11–36). Не были ли и мы свидетелями единственной в своем роде великой всемирной брани, когда не в переносном, а в подлинном смысле слова, встал, по слову Спасителя, *народ на народ и царство на царство* (Мф. XXIV, 7)? И то уже есть знамение близкого пришествия Судии Небесного, что так многие дремлют, не обращая внимания на поразительные знамения времени, ибо по преждереченным глаголам от святых Пророков и Апостолов: *приидет день Господень, яко тать в нощи* (2 Пет. III, 10). *Егда бо рекут мир и утверждение, тогда внезапно нападет на них всегубительство, якоже болезнь во чреве имущей, и не имут избежати* (1 Фес. V, 3).

Хотим ли мы того или не хотим, но будет некогда время, когда услышим мы сей великий и страшный глас, который с высот небесных возгласит: *Се Жених грядет* (Мф. XXV, 6). Се приближается Судия, се является Царь, се Бог всяческих грядет судити живых и мертвых! Тогда от гласа сего содрогнутся

основания земли, и силы небесные подвигнутся (Мф. XXIV, 29). Соберутся лики Ангелов, Архангелов, Херувимы и Серафимы, и все многоочитые с крепостию и силою возгласят: *Свят, Свят, Свят, Господь Саваоф, Сый, Иже бе и Грядый, Вседержитель!* (Откр. IV, 8). И всякая тварь на небе и на земле и под землею с трепетом возопиет: *Благословен грядый во имя Господне!* И подобно страшной молнии воссияет и явится для суда над вселенной Великий и Славный Бог наш!

Святые по знамениям времен узнают это время. Но кто имеет ум обращенным на дела житейские и любит земное, тому не может быть сие ясно, – по слову преподобного Ефрема Сирина (Слово на пришествие Господне). Почему таковых и наказывает Господь нарочитыми знамениями гнева Своего... *Днесь, аще глас Его услышите, не ожесточите сердец ваших* (Евр. III, 7).

Се грядет со облаки, и узрит Его всяко око (Откр. I, 7). Блажен, кто может от всего сердца сказать: *Ей, гряди, Господи Иисусе!* Аминь.

(Источник: *Архиепископ Аверкий (Таушев). Высокопреосвященный Феофан, архиепископ Полтавский и Переяславский. Jordanville, NY., 1974. С. 50–52.*)

“ПРАВИЛО ВЕРЫ И ОБРАЗ КРОТОСТИ”

(Из духовного наследия святителя Иннокентия, архиепископ Херсонского и Таврического)

Касательно веры люди подвергаются большею частью двум недостаткам. Одни, будучи надменны своим умом, предаются излишним умствованиям, и через то впадают в ереси и расколы, отделяющие их от всеобщего союза верующих; другие, почитая чистоту веры совершенством или недоступным, или маловажным, совсем

не заботятся о том, так ли они веруют, как должно. Заблуждения различные, но равно предосудительные для истинного христианина. Ибо для чего святая вера низшла с небес и вселилась между человеками? Для того ли, чтобы служить предметом напряженных исследований, искусных споров, утонченных изысканий? Ах, подобных пред-

метов слишком много и на земле! Озарить разум светом боговедения, воспламенить сердце любовью к добродетели, укротить страсти, уничтожить или облегчить бедствия человечества, – вот цель ее! И что пользы от суетных мудрований о вере? Они излишни, ибо предмет превышает разум; вредны, ибо ведут к разномыслию и вражде. С другой стороны, не радеть о чистоте веры – значит пренебрегать самую веру. Мы стараемся сохранять неизменными многие предания человеческие; есть люди, кои всю жизнь посвящают на то, дабы знать, что и когда случилось; как же нам быть равнодушными к чистоте той веры, от коей зависит наше вечное спасение? Совершенство нашей любви к Богу требует, чтобы мы в простоте сердца пользовались светом Божественного Откровения; но это же само-совершенство обязывает нас сохранять сей свет от смешения с тьмою заблуждений.

Святой Николай в том и другом отношении преподает нам, братие, превосходное правило веры, ибо его вера была и проста и вместе чиста и ревностна. Век, в коем он жил, славился просвещением; посему-то многие из его современников, предавшись умышленно, сделались виновниками ереси, долгое время раздиравших Церковь. Но сии шатания ума превратного были совершенно чужды для богопросвещенного пастыря Мир Ликийской Церкви. Будучи преемником мужей апостольских по званию пастыря душ, он был вместе и преемником их простоты в вере. Подобно им он поставлял совершенство христианского благочестия не в том, чтоб углубляться в непостижимое, но чтобы верно исполнять познанное; подобно им ценил веру не по словам, а по делам. Мыслить так, как мыслят все истинно верующие, учить так, как учили отцы предшествующих веков; вот тот царский путь веры, коим святой Николай шел сам и вел паству свою.

Столь вожденная простота веры не происходила в нем (как может подумать кто-либо) единственно от его неискusstва в земной мудрости. Правда, что «разум, надменный ложным просвещением, кичит и не-

дугует словопрениями» (1 Тим. 6:4); но разве прения о вере господствуют между одними просвещенными? Разве нет людей, кои совсем не ведают мудрости земной, и между тем сияются постигнуть Небесную? Нет! Святой Николай знал, что *не в словеси* состоит Царствие Божие, а в силе (1 Кор. IV, 20), что *тайны Господни открываются младенцем* (Лк. X, 21), что в продолжение нашей земной жизни мы *ходим верою, а не видением* (2 Кор. V, 7), что слабый разум наш *яже на земли... обретаем с трудом: а яже на небесех* – ни познать, ни приять сам по себе не может (Прем. IX, 16), – и вот источник его простоты по вере!

Но простота сия была удалена от холодности к вере, от пагубной склонности к безразличию во мнениях, столь обыкновенному в наши времена. Не было проще Николая, но не было и ревностнее его. Ревность сию засвидетельствовал он и против язычников, и против еретиков...

Николай пребывал тверд, как та вера, которую он исповедовал! Прочие святители защищали Православие помощью своего просвещения; Николай защищал веру самою верою, – тем, что все христиане, начиная от апостолов, постоянно веровали в Божество Иисуса Христа. Святость жизни его, всем известная, чистота намерений, признаваемая самими врагами, дар чудес, свидетельствовавший о непосредственном сообщении с Духом Божиим, – сделали то, что святой Николай, несмотря на его простоту, был украшением Никейского Собора и заслужил, чтобы Церковь нарекла его – правилом веры!

О, если бы все исповедующие имя Христово неуклонно следовали сему правилу! Если бы все мнимые ревнители Православия стяжали ту простоту веры, кою одушевлен был святой Николай!.. Тогда недры Церкви не были бы терзаемы собственными ее чадами; пагубное искусство состязания осталось бы долею земной мудрости; святая вера являлась бы в собственном своем виде и давно исполнилось бы моление Церкви о соединении всех христиан узами единения и любви. По крайней мере, братие, вни-

как в дух нашей святейшей веры, мы не можем не признать, что правило веры, коим руководствовался святой Николай, должно быть правилом всех христиан, что вера наша должна быть проста и вместе ревностна. Итак, посмотрим теперь на образ кротости и милосердия, коими сей Святитель поучает нас любви к нашим ближним.

Подобно апостолу Павлу, который отличал лжеучителей и хульников от собрания верующих, Святитель Николай не терпел в ограде паствы своей *псов злых делателей* (Флп. III, 2). Но по примеру великого Пастыреначальника душ, Господа Иисуса, он преследовал любовью своею и самых заблудших овец, был кроток и милосерд к самым упорным врагам истины. Если он с отцами Никейского Собора требовал, чтобы Арий и его сообщники лишены были степеней церковных, то сего требовала необходимость! Ибо судите сами, можно ли позволить врагам Божества Иисуса Христа быть служителями Его Церкви и пастырями душ, искупленных Его Кровью? Между тем, без всякого преувеличения можно сказать, что если бы святой Николай был уверен в возможности ценою собственного спасения избавиться от вечной гибели всех ариан, то, без сомнения, подобно Моисею и Павлу, он согласился бы сам быть изглаженным из книги живота вечного, только бы вписаны в нее были имена сих заблудших людей. Ибо что составляло отличительное качество Николая? Благотворительность, и притом в самой высшей степени. Здесь-то, братие, надлежало бы наипаче распространиться и возвыситься слову в похвалу сему Святителю, но здесь-то и сокращается и изнемогает наше слово. Ибо можно ли малым сосудом исчерпать море? Но святой Николай, как убажает его Церковь, был море чудес, которые, несмотря на многообразность их, все состояли в благотворении. Смотрите! Там он спасает от тяжкого рабства плененных; здесь препитывает во время глада отчаянных; в одном месте возвращает погибших младенцев матерям безутешным; в другом – избавляет от поносной смерти осужденных невинно; то предупреждает преступления, коими угрожает нищета; то

неожиданно награждает ослабевающее усердие к благочестию.

Образ благотворения святого Николая был, если можно так сказать, утешительнее самых благотворений.

Таким образом, святой Николай был избраннейшим сосудом не только любви к Богу – своею ревностью по вере, но и любви к ближнему – своими благодеяниями бедствующим.

И каким бы качествам, братие, надлежало быть всегда нераздельными, как не ревности по Боге и ревности ко благу ближнего? Дух Святой, Коим освящаемся, есть Дух не только истины, но и благодати и щедрот; убо вселится ли Он в душе, которая не растворяет истины кротостью и милосердием? Но увы! дух злобы умел привести в забвение сии истины, и святейшая вера наша, проповедующая кротость и любовь, неоднократно служила предлогом к насилию, вражде и браням! Столь пагубное злоупотребление величайшего из даров Божиих происходит не от чего иного, как от того, что многие желают быть апостолами для других, между тем как в собственном сердце их *не воссиял еще свет славно-го благовествования Христова* (2 Кор. IV, 4); от того что многие ревнители веры вместо ревности по Богу ревнуют, сами не подзревая того, только по собственным мнениям и предрассудкам. Кто хочет быть истинным органом любви к Богу и ближнему, тот должен прежде всего очистить сердце свое от страстей, возыметь господство над самим собою. Святой Николай и в сем отношении преподает нам урок спасительный.

В чем должно состоять совершенство человека в отношении к самому себе? Как существо, наклонное ко злу и окруженное соблазнами, он имеет особенную нужду в воздержании; как существо, предназначенное к совершенству, достигаемому не собственными силами, а действием благодати Божией, он должен стяжевать смирение. Воздержанием укрощается чувственность и очищается дух; смирением приобретаются и сохраняются дары духовные!



РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В ХРАМЕ СВЯТОГО ВЕЛИКОМУЧЕНИКА И ПОБЕДОНОСЦА ГЕОРГИЯ ПОДВОРЬЯ СОЛОВЕЦКОГО МОНАСТЫРЯ МОСКВЕ

Старый стиль /
НОВЫЙ СТИЛЬ

с 18 апреля / 1 мая по 22 мая / 4 июня

2017 г.

Апрель/Май

Среда

20/3

17.00 Молебен с Акафистом Преподобным Зосиме, Савватию и Герману, Соловецким Чудотворцам.

Пятница

22/5

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Суббота

23/6

Великомученика Георгия Победоносца (303).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Водосвятный молебен. Крестный ход.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Воскресенье

24/7

Неделя 4-я по Пасхе, о расслабленном.

Иверской иконы Божией Матери (второе обретение списка иконы 2012) *(переносится с 23 апреля/6 мая).*

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого.

Среда

27/10

17.00 Молебен с Акафистом Преподобным Зосиме, Савватию и Герману, Соловецким Чудотворцам.

Пятница

29/12

17.00 9-й час. Вечерня. Утренняя с полиелеем. 1-й час.

Суббота

30/13

Святителя Игнатия Брянчанинова, епископа Кавказского (1867).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Благодарственный и заказные молебны.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Май

Воскресенье

1/14

Неделя 5-я по Пасхе, о самаряныне.

Перенесение мощей благоверных князей Российских Бориса и Глеба, во Святом Крещении Романа и Давида (1072 и 1115) *(переносится со 2/15 мая).*

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Крестный ход.

Среда

4/17

17.00 Молебен с Акафистом Преподобным Зосиме, Савватию и Герману, Соловецким Чудотворцам.

Пятница

6/19

17.00 9-й час. Вечерня. Утренняя. 1-й час.

Суббота

7/20

Воспоминание явления на небе Креста Господня в Иерусалиме (351).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Панихида.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Воскресенье

8/21

Неделя 6-я по Пасхе, о слепом.

Апостола и евангелиста Иоанна Богослова (98–117).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Крестный ход.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Понедельник

9/22

Перенесение мощей святителя и чудотворца Николая из Мир Ликийских в Бари (1087).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Водосвятный молебен. Крестный ход.

Вторник

10/23

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Среда

11/24

Отдание праздника Пасхи. Предпразднство Вознесения Господня.

Равноапостольных Мефодия (885) и Кирилла (869), учителей Словенских. День тезоименитства Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла.

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Четверг

12/25

ВОЗНЕСЕНИЕ ГОСПОДНЕ.

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Крестный ход.

Пятница

13/26

17.00 9-й час. Вечерня. Утренняя с полиелеем. 1-й час.

Суббота

14/27

Священномученика Ермогена, патриарха Московского и всея России, чудотворца (прославление 1913) (*переносится с 12/25 мая*).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Благодарственный и заказные молебны.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Воскресенье

15/28

Неделя 7-я по Пасхе, святых отцов I Вселенского Собора (325).
Благодарного царевича Димитрия, Угличского и Московского (1591).
8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна
Златоустого. Крестный ход.

Среда

18/31

17.00 Молебен с Акафистом Преподобным Зосиме, Савватию
и Герману, Соловецким Чудотворцам.

Май/Июнь

Пятница

20/2

17.00 9-й час. Вечерня. Утренняя с парастасом. 1-й час. Лития о усопших.

Суббота

21/3

Троицкая родительская суббота.

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна
Златоустого. Панихида.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Воскресенье

22/4

Неделя 8-я по Пасхе.

ДЕНЬ СЯТОЙ ТРОИЦЫ. ПЯТИДЕСЯТНИЦА.

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна
Златоустого. 9-й час. Вечерня с чтением коленопреклоненных
молитв.

17.00 Малое повечерие. Утренняя. 1-й час.



Пасхальный Крестный ход в храме
во имя святого великомученика и Победоносца Георгия
Подворья Соловецкого монастыря в Москве. 2017 г.